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  Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV Hélio Bortoletto Júnior (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

Associação 

Ambiental Plantar 
Genaro Santos do Lago (S) 

BRK Ambiental 

Limeira 
Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Casa do Amor 

Fraterno 

Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

CATI Leandro Biral dos Santos (T) 

Consórcio Piraí Francisco Antonio Moschini (T) 

DAE Americana 
Elyda Moretti Pereira (T) 

Carolina Maiara Barbieri (S) 

DAE Jundiaí 
Danilo Resende de Moraes (T) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Diretoria de Ensino 

Campinas Oeste 

Luciana Andréa Nunes de Magalhães 

(S) 

Diretoria de Ensino 

de Bragança Paulista 
Vanessa Toledo Sette (T) 

Elo Ambiental 
Rosangela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (T) 

Embrapa Artur jordão de Magalhães Rosa (T) 

INEVAT 
Francisco Antonio Moschini (T) 

Cláudia Debroi de Campos (S) 

Instituto Agir 

Ambiental 
Rafael Jó Girão (T) 

IPA Fernanda Peruchi (S) 

P.M. de Bragança 

Paulista 
Paula Trambaiole Lima (S) 

P.M. de Campo 

Limpo Paulista 
Tainah Aparecida Martins Baratella (T) 

P.M. de Hortolândia Paulo José Mancuso (S) 

P.M. de Jaguariúna Maria Teresa de Toledo Lima (S) 

P.M. de Louveira 
Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

Gustavo Henrique Tarallo Bossi (S) 

P.M. de Paulínia 
Nara Cristina Chiarini Pena Barbosa 

(T) 

P.M. de Piracicaba 
Láis Ferraz de Camargo (T) 

Kelly Monaco Coletti (S) 

P.M. de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

P.M de Torrinha Maria Herminia Costa Barbosa (T) 

P.M de Vinhedo  
Denise Maria Assis de Rezende (T) 

Jadersib José Spina (S) 

SAA Leandro Biral dos Santos (T) 

SAAE Atibaia Tiago Gomes (S) 

SABESP Julio Cesar do A. Cortinole (T) 

SANEBAVI 

Ana Paula Saraiva Nicésio (T) 

Mara Letelian Leite Reis (S) 

Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

Sec. de Educação de 

Vinhedo 

Rosangela Ap. Martins Nogueira 

Grigolleto (S) 

SEMIL/CFB Júlia Carolina Fatuch (T) 

SIMBiOSE Daniela Fujiwara (T) 

UNICA Bartira Elia (T) 

 

Membros ausentes com justificativa 

Entidade  

ASSEMAE 

SANASA 

Sindicato Rural de Rio Claro 

VISA - Cordeirópolis 

 

Membros ausentes 

Entidades 

APTA Polo Sul 

CIS 

Consórcio PCJ 

DAAE Rio Claro 

Diretoria de Ensino de Mogi Mirim 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

GAEMA Cabeceiras 

GAEMA PCJ 

IPÊ 

IPSA-C 

Jaguatibaia 

P.M. de Campinas 

P.M. de Itatiba 

P.M de Itupeva 

P.M de Limeira 

P.M de Várzea Paulista 

 

Demais presentes 

Entidade Representantes 

Agência das Bacias 

PCJ 

Aline Sebuske  

Daniela Cunha  

Diego Soares 

Rebeca Silva 

(T) - Titular   (S) - Suplente   (R) - Representante 

 

Aos dezessete dias do mês de outubro de 2023 realizou-se, 

por meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 121ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Educação Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. 
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Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram enviadas 

aos membros por meio de mensagem eletrônica no dia 10 

de outubro de 2023. 2. Abertura: A abertura da reunião 

foi realizada pela coordenadora-adjunta da CT-EA, Sra. 

Adriana Sacioto Marcantonio, representante da Agência 

Paulista de Tecnologia dos Agronegócios (APTA/SAA). 

Um dos papéis fundamentais do coordenador-adjunto, 

conforme previsto no Regimento Geral das Câmaras 

Técnicas, além de auxiliar o coordenador na condução dos 

trabalhos é o de substituí-lo, nesse sentido, a Sra. Adriana, 

explicou que conduziria a reunião no lugar da 

coordenadora Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira, 

(ASSEMAE/SANASA), em virtude de suas férias. Em 

seguida, agradeceu a presença de todos e informou a 

existência de quórum para o início da reunião. Na 

sequência, foi passado um vídeo elaborado pela Agência 

das Bacias PCJ com orientações gerais, registro de 

presença e outras informações para participação durante a 

reunião. 3. Aprovação da minuta de ata da 120ª 

Reunião Ordinária, realizada em 15/08/2023: A Sra. 

Adriana informou que foi enviado aos membros, por 

mensagem eletrônica junto da convocação, conforme 

prazo regimental, a minuta de ata da 120ª Reunião 

Ordinária, realizada em 15/08/23, por videoconferência. 

Na sequência, questionou a necessidade de leitura, sendo 

dispensada por todos. Também abriu espaço para 

manifestações sobre o conteúdo. A Sra. Rebeca Silva, da 

equipe de apoio da Secretaria Executiva (SE/PCJ), 

informou sobre o recebimento do e-mail da Sra. Andréa 

Borges, representante do Consórcio PCJ, solicitando a 

correção sobre o membro que realizou o encerramento da 

reunião, substituindo o Sr. Francisco Antonio Moschini, 

pela Sra. Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira.  Não havendo 

outras manifestações, a Sra. Adriana Sacioto submeteu aos 

membros para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade a minuta de ata da 120ª Reunião Ordinária da 

CT-EA, com as correções. 4. Apreciação da minuta do 

Plano de Trabalho CT-EA 2024-2025: A Sra. Adriana 

Sacioto iniciou a leitura e apresentação da minuta do Plano 

de Trabalho da CT-EA para o biênio 2024-2025, sendo 

que o documento foi enviado previamente a todos os 

membros para sugestões e contribuições. Explicou que 

esse documento compreende as seguintes categorias de 

ações: i. demandas da Secretaria Executiva 

(CATEGORIA A); ii. temas para discussão da CT-EA 

(CATEGORIA B) e iii. Eventos. Visto que a Sra. Adriana 

Sacioto teve um problema técnico com seu áudio, a Sra. 

Rebeca Silva seguiu com a apresentação. Concluída a 

apresentação da minuta do Plano de Trabalho, e com seu 

retorno na reunião, a Sra. Adriana Sacioto questionou se 

haveria alguma alteração ou complemento da minuta, não 

havendo manifestações, colocou em votação, sendo 

aprovado por unanimidade. 5. Consulta sobre 

metodologia para participação dos membros da CT-

EA para contribuições na minuta de Política de 

Educação Ambiental: A Sra. Adriana Sacioto explicou 

que a minuta da Política de Educação Ambiental foi 

elaborada depois de muitas reuniões do Grupo de Trabalho 

de Revisão da Política de Educação Ambiental (GT-

Política), e abriu espaço para manifestações e 

complementações dos membros do GT-Política. A Sra. 

Ana Paula Saraiva Nicésio, representante do Saneamento 

Básico Vinhedo (SANEBAVI), explicou que o GT 

gostaria de abrir a palavra para que os membros da CT-EA 

que não puderam participar das reuniões do GT pudessem 

dar uma olhada na minuta e verificar se teriam 

complementações ou contribuições. A Sra. Rebeca, 

solicitou a palavra para explicar que, como se trata de um 

novo mandato, com novos membros e representantes, é 

importante contextualizar que os Comitês PCJ possuem 

algumas políticas temáticas dos Comitês PCJ, e que essas 

políticas são construídas no âmbito das CTs temáticas. 

Explicou que a CT-EA possui uma Política de Educação 

Ambiental, em que à aprovação mais recente é de 2015 e 

houve uma necessidade de revisão da Política. Diante 

disso, foi criado um grupo de trabalho transitório para a 

revisão dessa Política. Informou que no ano passado foi 

realizado um evento de dois dias com o tema, e também 

foram trabalhados ao longo da atuação da CT-EA, várias 

oficinas para culminar na construção dessa revisão da 

Política de Educação Ambiental. Esclareceu, que o 

objetivo, nesta reunião, não seria realizar a revisão agora, 

e sim, fazer um alinhamento de qual será a metodologia 

utilizada para essa contribuição dos membros da CT. 

Explicou que o grupo trabalhou realizou oficinas que 

resultaram em uma proposta de minuta de Deliberação da 

Política de Educação Ambiental e que, por sugestão da 

Sra. Maria Luísa Bonazzi Palmieri, representante do IPA 

e coordenadora do GT-Política, o documento fosse 

disponibilizado no drive da CT-EA e habilitado para 

edição colaborativa.  Porém, o documento acabou sendo 

enviado por e-mail a todos os membros da CT-EA, o que 
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dificulta a compilação das informações. Informou que 

conforme conversa anterior com a coordenação da CT e 

com o Secretário Executivo, a recomendação foi de 

verificar com os membros as possibilidades de 

metodologias no recebimento das complementações. 

Explicou que a SE/PCJ precisa saber de que maneira 

seriam realizadas estas contribuições, se seria colocado no 

drive, se seria criado um formulário (a exemplo do que foi 

feito pela Câmara Técnica de Saúde Ambiental (CT-SAM) 

dos Comitês PCJ, para a revisão de sua política, em 2018), 

e a necessidade de definir essa metodologia e um prazo 

para os membros fazerem a devolutiva e fechamento. Em 

seguida, a Sra. Adriana Sacioto, questionou os membros 

sobre qual metodologia eles preferiam e abriu espaço para 

manifestações. Após as manifestações, ficou aprovado que 

a melhor forma de proceder com as contribuições dos 

membros seria com comentários no documento, o qual 

seria inserido no drive, e o prazo para envio de sugestões 

até o dia 10 de novembro de 2023. 6. Repasses GT-

Educom sobre evento "Jovem, vem para o PCJ": 

Dando continuidade, a Sra. Adriana Sacioto informou que 

a data do evento “Jovem, vem para o PCJ” foi definida 

para o dia 16 de novembro, na Universidade Estadual de 

Campinas (UNICAMP), em Campinas/SP, das 8:00 às 

13:00, e já estão em contato para os alinhamentos com os 

palestrantes. Em seguida, passou a palavra para a 

coordenadora do Grupo de Trabalho de Educomunicação 

(GT-Educom), a Sra. Rosângela A. Martins Nogueira 

Grigolleto, representante da ELO Ambiental e da 

Secretaria de Educação de Vinhedo, que em relação as 

indicações de palestrantes, conseguiram duas pessoas, o Sr. 

Samyr Mariano Rodelli e a Sra. Maria Fernanda, 

representantes do Comitê de Bacia Hidrográfica da Baía 

da Ilha Grande (CBH-BIG) e do Coletivo AMA, da cidade 

de Paraty-RJ. A Sra. Adriana Sacioto explicou que 

gostariam de trazer mais palestrantes, mas em razão dos 

recursos financeiros disponíveis para o custeio de 

hospedagem e transporte, ficaria inviável. A Sra. 

Rosangela comentou o fato do evento ocorrer 

presencialmente durante a semana (dia útil), e alguns 

palestrantes realmente não conseguiriam participar. Diante 

disso, a Sra. Andréa Borges, disse que poderiam chamar a 

Sra. Cássia (que está auxiliando a Sra. Adriana Sacioto na 

COP local em Vinhedo/SP) para contribuir com o evento, 

e lembrou do representante do Departamento de Água e 

Esgoto de Jundiaí (DAE-Jundiaí), o Sr. Danilo Resende de 

Moraes, que participa da CT-EA, e também as jovens da 

Agência PCJ que foram indicadas. Os membros também 

sugeriram o grupo do Laboratório de Educação e Política 

Ambiental da Escola Superior de Agricultura "Luiz de 

Queiroz" (OCA-ESALQ), o professor Marcos Sorrentino, 

atualmente responsável pela coordenação de Educação 

Ambiental do Ministério do Meio Ambiente (MMA), o 

Grupo de Estudos e Práticas para o Uso Racional da Água, 

da Esalq-USP (GEPURA), assim como outras instituições 

com jovens que atuam sobre a questão da água. Em 

seguida, a Sra. Andréa Borges perguntou sobre os temas 

de cada oficina e se este tema já havia sido discutido, visto 

que não havia participado na última reunião do GT-

Educom. Acrescentou que já haviam conversado com o 

professor Sandro Tonso, da UNICAMP, para fazer uma 

fala motivadora e ser o anfitrião do evento durante a 

abertura. A Sra. Rosângela informou que na última reunião 

ficou definido que os temas das oficinas iriam seguir os 

Objetivos de Desenvolvimento Sustentável (ODS) que 

estivessem relacionados ao tema água. Comentou que o Sr. 

Sandro teria uma fala curta, e a ideia é que os jovens sejam 

os facilitadores do evento, ou seja, jovem falar para jovem. 

Com relação a programação do evento, a Sra. Andréa 

Borges sugeriu que fossem formadas duplas para as 

oficinas e apresentações das experiências. Em seguida, a 

Sra. Adriana Sacioto informou que o material gráfico de 

divulgação está praticamente concluído, e seria divulgado 

sem colocar a programação com o nome dos palestrantes, 

desta forma iria flexibilizar a inserção de outros 

palestrantes até o dia do evento. Nesse sentido, questionou 

se os membros estavam de acordo com a proposta, não 

havendo discordâncias, foi aprovado por unanimidade. Em 

seguida, a Sra. Rebeca reiterou que foram feitos 

alinhamentos durante a reunião do GT-Educom, e que 

ainda faltavam alguns ajustes, como as autorizações para 

divulgação das artes e o preenchimento completo do 

formulário de solicitação de apoio aos eventos. Nesse 

sentido, a Sra. Rosângela disse que as artes ficando 

prontas, seriam encaminhadas para apreciação e 

autorização do Secretário Executivo, conforme as 

orientações informadas pela Sra. Rebeca. Por fim, a Sra. 

Adriana Sacioto informou que o fechamento da 

programação também seria realizado em 27 de outubro, e 

assim que aprovado as artes, iniciariam a divulgação e deu 

sequência no próximo item da pauta. 7. Repasses Diálogo 

Interbacias - participação da CT-EA no evento: a Sra. 
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Adriana Sacioto comentou sobre os critérios utilizados 

para a escolha dos membros participarem do XIX Diálogo 

Interbacias de Educação Ambiental em Recursos 

Hídricos a ser realizado presencialmente em São 

Pedro/SP, nos dias 18 a 20 de outubro/23. Esclareceu que 

um dos critérios utilizados foi a assiduidade nas reuniões 

e a divisão dos quartos, considerando que serão quartos 

duplos, sendo separados em homem-homem e mulher-

mulher, e solicitou que a Sra. Rebeca fizesse o 

esclarecimento em relação a ocorrência de desistências. 

Em seguida, a Sra. Rebeca explicou que o Diálogo 

Interbacias é um evento realizado tradicionalmente para 

debater a questão da Educação Ambiental em recursos 

hídricos e tem a participação dos Comitês de Bacias 

Hidrográficas (CBHs) do Estado de São Paulo, sendo 

subsidiado entre os Comitês. Informou que a organização 

do diálogo disponibilizou para cada CBH, dois quartos 

duplos, com a participação de quatro pessoas, sendo este o 

número de pessoas que cada CBH enviará para o evento, 

no entanto os Comitês PCJ conseguiram mais quatro 

vagas, as quais serão subsidiadas pelo próprio Comitê PCJ. 

Desta maneira ficaram disponibilizadas oito vagas para a 

CT-EA. Explicou que foi estabelecida a data de 29 de 

setembro para manifestação de interesse por parte dos 

membros, visto que o prazo interno para realização das 

inscrições foi 06 de outubro. O prazo de 29 de setembro 

foi estabelecido para que a coordenação e a Agência das 

Bacias PCJ tivessem tempo hábil para estabelecer os 

critérios de desempate. As manifestações recebidas após 

esta data foram desconsideradas, visto que houve 

divulgação para as manifestações de interesse. Informou 

que as inscrições foram superiores ao número de vagas e 

pelo fato de serem quartos duplos, para não haver nenhum 

tipo de desconforto, as duplas foram organizadas em pares, 

dividindo homem-homem ou mulher-mulher. Informou 

que o subsídio inclui alimentação, hospedagem, material 

do evento e inscrição, com a ressalva que a inscrição 

precisava ser realizada pelo próprio contemplado, visto 

que há uma geração de login e senha individual. Para o 

subsídio, foram solicitados os dados individualmente com 

os representantes e esse contato foi realizado e fechado 

dentro do prazo. Porém, houve uma desistência, do 

representante da Companhia de Saneamento Básico do 

Estado de São Paulo (SABESP). A Sra. Rebeca explicou 

que já haviam lançado a nota fiscal, nesse sentido, não 

teriam mais tempo para realizar as alterações e 

verificações junto aos membros e por se tratar de um 

dinheiro público, um técnico da Coordenação de Apoio ao 

Sistema de Gestão dos Recursos Hídricos (CASGRH) da 

Agência das Bacias PCJ foi comtemplado. Assim, reiterou 

que a escolha dos contemplados foi realizada por meio de 

um ranking, onde verificou-se assiduidade e o período de 

participação na CT-EA. Estas informações foram passadas 

para a coordenação da CT e foram apresentados os 

contemplados, sendo quatro vagas subsidiadas pela 

organização do Diálogo (Adriana Sacioto Marcantonio – 

APTA/SAA, Rosângela Aparecida Martin Nogueira 

Grigoletto – OSCIP Elo Ambiental, João José Assumpção 

de Abreu Demarchi – IZ/APTA/SAA e AAP e Francisco 

Antonio Moschini – INEVAT e Consórcio Piraí), e quatro 

vagas subsidiadas pelos Comitês PCJ (Daniela Yumi 

Fujiwara – SIMBiOSE, Raquel Eliana Metzner – IPSA-C, 

Danilo Resende de Morais – DAE Jundiaí e o Gabriel 

Sobreira – Agência PCJ). Diante disso, a Sra. Adriana 

Sacioto abriu espaço para esclarecimentos, os membros se 

manifestaram e sanarem as dúvidas que foram 

esclarecidas. 8. Aprovação de novo membro: Em 

atendimento ao Regimento Geral das Câmaras Técnicas, 

aprovado por meio da Deliberação dos Comitês PCJ nº 

362/21, de 30/03/2021, entidades podem ingressar como 

membro a qualquer momento nas Câmaras Técnicas dos 

Comitês PCJ bastando para isso seu ingresso ser apreciado 

e aprovado pelos demais membros da CT-EA, quando a 

solicitação ocorrer fora do período de renovação das 

Câmaras Técnicas. Em seguida, a Sra. Rebeca informou 

sobre o recebimento de ofício pela Secretaria Executiva, 

em 17/08/23, solicitando a inclusão da Prefeitura 

Municipal de Iracemápolis na CT-EA, tendo como seus 

representantes o Sr. Rodrigo Portella Dias Valdanha, 

como titular e o Sr. Antonio César Rosamilia, como 

suplente. Dessa forma, a Sra. Adriana Sacioto submeteu 

aos membros a inclusão da entidade para aprovação, sendo 

aprovada por unanimidade. 9. Informes: Na sequência, a 

Sra. Adriana Sacioto passou para os informes. 9.1. da 

Coordenação: Não houve informes. 9.2. dos Membros: 

A Sra. Andrea Borges informou sobre o Projeto Gota 

d’Água que é realizado todos os anos e disse que o prazo 

para envio dos materiais produzidos pelos municípios 

(podcasts, vídeos, desenhos) foi encerrado, e no momento 

estão realizando a análise prévia para envio aos membros 

da banca julgadora, para posterior premiação durante o 

Seminário de Avaliação do Projeto Gota d’Água, previsto 
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para ser realizado em Extrema-MG, no dia 10/11/2023 e 

abriu o convite para participação aos membros da CT-EA. 

9.3. da Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca Silva, da 

equipe de apoio da Secretaria Executiva, apresentou os 

informes da SE/PCJ, sendo: a) Equipe da Secretaria 

Executiva (SE/PCJ) de apoio às CTs: Regulamentado 

pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, que aprova 

o Regimento Geral das Câmaras Técnicas, a Secretaria 

Executiva (SE-PCJ), desde o mandato 2021-2023, tem 

exercido o papel de secretaria das Câmaras Técnicas (CTs) 

e Grupos de Trabalho (GTs) permanentes, contribuindo 

para uma maior aproximação da Agência das Bacias PCJ 

e diretoria dos Comitês PCJ e o bom andamento das 

atividades desenvolvidas. Nesse sentido, informou que a 

equipe da SE-PCJ, ampliou sua equipe de apoio e que 

agora dispõe de seis técnicos que atuam diretamente junto 

às Câmaras Técnicas, com dois trios de assessor-analista-

assistente para cada conjunto de CTs. Os técnicos Rebeca 

Silva, Aline Sebuske e Diego Soares, além da Câmara 

Técnica de Educação Ambiental (CT-EA), apoiam as 

Câmaras Técnicas de Águas Subterrâneas (CT-AS); de 

Integração e Difusão de Pesquisas e Tecnologias (CT-ID); 

de Uso e Conservação da Água na Indústria (CT-

Indústria); de Saneamento (CT-SA) e de Saúde Ambiental 

(CT-SAM). Já os técnicos Tainá Lima de Moura, Allan 

Campos e Luclecia Soares, apoiam as Câmaras Técnicas 

de Monitoramento Hidrológico (CT-MH); de Outorgas e 

Licenças (CT-OL); do Plano de Bacias (CT-PB); de 

Conservação e Proteção de Recursos Naturais (CT-RN); e 

de Uso e Conservação da Água no Meio Rural (CT-Rural). 

Mais informações sobre o papel da Secretaria Executiva 

nas CTs podem ser verificadas no Regimento Geral das 

Câmaras Técnicas e na Nota Técnica Agência PCJ nº 3, 

disponíveis no site dos Comitês PCJ; b) Capacitação dos 

membros dos Comitês PCJ: A Sra. Rebeca destacou a 

demanda de incentivar os membros das Câmaras Técnicas 

a capacitarem-se, visando o aperfeiçoamento das 

discussões dos Comitês PCJ e em atendimento às metas do 

Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS), da Deliberação 

CRH no 248, de 18/02/21, que aprovou a metodologia de 

distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual de 

Recursos Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento 

Estratégico dos Comitês PCJ. A principal orientação é que 

sejam cursos na temática de meio ambiente e recursos 

hídricos, com realização a partir do ano de 2023. Foram 

citados como exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Também destacou a atualização do portal de 

Capacitação da Agência Nacional de Águas e Saneamento 

Básico (ANA) em parceria com a da Escola Virtual de 

Governo (EV. G), com a incorporação dos conteúdos da 

ANA no catálogo de cursos disponíveis na plataforma da 

EV. G e seguiu informando passo a passo para a navegação 

e acesso dos temas de interesse. Complementarmente, 

orientou que o certificado do curso deve ser enviado para 

o e-mail da Secretaria Executiva; c) Custeio de despesas 

de viagem aos membros dos Comitês PCJ: lembrou aos 

membros que a próxima reunião da CT-EA será 

presencial, e conforme estabelecido pela Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 421/22, os membros podem voltar a 

solicitar o custeio de despesas para participação das 

reuniões. A concessão de diárias para participação em 

atividades dos Comitês PCJ destina-se ao pagamento de 

despesas com alimentação, hospedagem e locomoção 

urbana no local de destino. As diárias são disponibilizadas 

para: i. membros representantes de organizações civis 

(exceto empresas privadas); ii. Membro de entidade 

associativa representativa de usuários de recursos hídricos; 

iii. Coordenador e coordenador-adjunto das Câmaras 

Técnicas dos Comitês PCJ; iv. pessoa física sem vínculo 

ou representação nos Comitês PCJ convidada a palestrar. 

É necessário que a solicitação ocorra no prazo de até 5 

(cinco) dias antes da reunião, com anexo de documentos 

que justificam a necessidade da viagem, tais como 

convocação e pauta da reunião. Para reuniões plenárias, o 

prazo para solicitação de diária é de até 8 (oito) dias antes 

da reunião. Após o retorno da viagem é necessário a 

prestação de contas em até 10 (dez) dias, sendo anexados 

os comprovantes de comparecimento (cartões de 

embarque, passagens terrestres, registros fotográficos, 

certificado de participação, crachá, entre outros) – em que 

se destaca que o registro de imagem da lista de presença 

da reunião é de responsabilidade do representante 

custeado. As diárias não serão concedidas se: i. as despesas 

forem realizadas no município de residência do solicitante; 

ii. o membro estiver com entrega do relatório de viagem 

pendente; iii. em caso de membros da coordenação: não 

estar em dia com a entrega de listas de presenças e atas 
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aprovadas de reuniões ordinárias e extraordinárias; iv. 

membro que estiver com pendências com cursos 

financiados pela Agência PCJ; v. membro que tenha 

reembolso de outras fontes de recursos. Solicitações e 

informações devem ser remetidas ao setor de Custeio da 

Agência das Bacias PCJ: 

custeio@comites.baciaspcj.org.br ou (19) 3437-2100 

opção 7. As deliberações com as regras específicas para 

solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ neste link; d) Próximos eventos dos 

Comitês PCJ: informou que estão sendo planejados dois 

eventos a serem realizados pelas Câmaras Técnicas, 

sendo: i. VII Workshop de Águas Subterrâneas dos 

Comitês PCJ organizado pela Câmara Técnica de Águas 

Subterrâneas (CT-AS) dos Comitês PCJ. O evento está 

previsto para acontecer de forma presencial na UNESP em 

Rio Claro/SP nos dias 18 e 19/10/2023 das 8h30 às 18h00. 

Para participar, é necessário realizar a inscrição pelo link; 

ii. Workshop: Qualidade e uso da água como indicador de 

sustentabilidade no Setor Agropecuário, organizado pela 

Câmara Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio 

Rural (CT-Rural) dos Comitês PCJ. O evento está previsto 

para acontecer em 30/10/2023 às 09h00 com transmissão 

ao vivo pelo Youtube. Para participar, é necessário realizar 

a inscrição pelo link; e) Próximas reuniões dos Comitês 

PCJ: em seguida, foram informadas as próximas reuniões 

agendadas da Câmara de Planejamento (CT-PL), a qual a 

participação não é obrigatória para quem não for membro 

do Plenário dos Comitês PCJ, ficando o convite aberto aos 

que queiram participar como ouvinte, sendo: 91ª  Reunião 

Ordinária da CT-PL, no dia 09/11/23 às 09:30h no 

Auditório Parque da Cidade, em Jundiaí/SP. Também foi 

informada sobre a próxima Reunião Ordinária da CT-EA, 

prevista para 06/12/2023 às 9:30h, em Nazaré Paulista – 

SP; 8. Outros assuntos: A Sra. Adriana Sacioto 

questionou os membros sobre outros assuntos: a) a Sra. 

Andrea Borges questionou qual a data para a próxima 

reunião do GT-Educom, a Sra. Rebeca esclareceu que 

ficou prevista para o dia 26/10/2023, uma quinta-feira, às 

14:00. A Sra. Andrea também informou que estará 

presente no Evento Diálogo das Bacias, no qual estará 

presente no último dia, participando da mesa redonda e 

falará um pouco sobre a Comissão Interinstitucional de 

Educação Ambiental do Estado (CIEA-SP); b) o Sr. Paulo 

José Mancuso, representante da Prefeitura Municipal de 

Hortolândia, questionou sobre o endereço do drive para 

contribuições na minuta de revisão da Política. A Sra. 

Adriana Sacioto respondeu que o link será enviado a todos 

os membros da CT-EA através do e-mail. 9. 

Encerramento. Nada mais havendo a tratar, a Sra. 

Adriana Sacioto Marcantonio, coordenadora-adjunta da 

Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-EA) dos 

Comitês PCJ, agradeceu a participação e a presença de 

todos e deu por encerrada a reunião. 
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